

Призыв к поклонению

В марте 1993 г. мы с моей женой Барбарой после десятилетнего отсутствия вернулись в Замбию. Взяв в христианской средней школе Намвьянга машину, мы воскресным утром отправились в деревню Съякасаса, где десятью годами ранее помогали основать церковь и вместе с местными христианами участвовали в строительстве церковного здания. Когда мы около десяти часов утра подъехали к этому зданию, вокруг было пусто. Мы стояли под деревом и недоумевали: может, церковь уже здесь и не собирается? Но так продолжалось недолго. Через несколько минут появился мальчик, который поспешно взобрался на дерево и ударил металлическим прутом в висящий там старый лемех. Это был “призыв к поклонению”, извещавший жителей деревни о том, что у них сегодня на богослужении гости.

Прошло еще полчаса, и народ начал собираться. Один за другим из-за деревьев с разных сторон стали появляться люди. Они приветливо здоровались и включались в общий разговор с нами. Все продолжали стоять под деревом, пока не убедились, что собрались почти все. В доме мужчины сели по одну сторону, а женщины по другую. Сиденьями служили бревна, которые были вставлены в деревянные “рогатки”, вкопанные по краям прямо в земляной пол.

Некоторые песни имели мелодии, известные нам, но их пели на языке тонга. Другие были совсем незнакомыми, и в них легко различались африканские напевы. Это было поклонение, какое вы могли встретить только в Африке. Все было непривычно, но у меня не возникло и тени сомнения в том, что происходит именно поклонение.

В другой раз дело происходило в Индии, в Мадрасе, в помещении Христианского союза молодых людей (ХСМЛ), куда я поехал с братом Питером Соломоном проповедовать цер-

кви. Когда мы прибыли, богослужение уже началось. Там не было ни лавок, ни стульев. Верующие сидели либо стояли на коленях на расстеленных на полу ковриках. Когда мы вошли, большинство людей стояло на коленях, склонив головы. Кто-то вел молитву. Питер тут же встал на оба колена. Я сделал то же самое. Вид собрания, смиренно склонившегося перед Божиим престолом, возвышал душу. Было ясно, что происходит поклонение.

Я бывал на богослужениях в пяти африканских странах, в нескольких областях Индии, в двух странах Южной Америки, у народов Центральной Америки, а также на островах Карибского моря. Все они различны (в рамках Писания), хотя и похожи. Я научился быть гибким в отношении того, чего я могу ожидать от богослужебных собраний. Пусть одни мне нравились больше и были лично для меня полезнее, чем другие, я понял одно: факт поклонения больше зависит от того, что происходит внутри меня, чем от того, что происходит на собрании.

ЧТО ТАКОЕ ПОКЛОНЕНИЕ?

Может быть, поклонение погребено где-то в разнообразной деятельности церкви? Может, оно притаилось где-то в углу наших богослужебных помещений, и ждет, когда мы обнаружим его? Мое самое раннее представление о поклонении было связано с тем, что я “шел в церковь”. Это представление закрепилось в моем сознании несмотря на частые наставления проповедников, что мы не “ходим в церковь”, а “ходим поклоняться”. Если мы в самом деле должны “ходить” на поклонение, то необходимо разобраться, что это такое. Как сказал один комментатор, “многое из того, что мы называем поклонением, таковым не является.”

“Поклонение”, как и “любовь”, — знакомое

слово, которому трудно дать такое определение, какое было бы полностью понятным современным людям. Оно говорит о том, что желанно для одних и ненавистно для других. Одни стремятся к обновлению, удовольствию, душевному подъему, которые они получают от пребывания в присутствии Божьем. Другие думают о поклонении, как о самом скучном времяпрепровождении, какое только можно себе представить.

Альфред Гиббс пишет: “Это значение, …как изысканный аромат розы или восхитительный вкус меда, легче *ощутить*, чем *описать*”. Хотя Гиббс, может, и прав, все же важно, чтобы мы стремились дать библейское определение поклонению. Иначе как нам узнать, что то, что происходит с нами, — действительно поклонение? Далее Гиббс дает несколько определений слову “поклонение”, взятых из разных источников. Вот некоторые из них: (1) “благодарность сердца от ощущения Божьего благоволения”; (2) “излияние умиротворенной души в присутствии Божьем”; (3) “поглощенность сердца не своими нуждами и даже не своими благословениями, а Самим Богом”; (4) “радость сердца, познавшего Отца как Дядя, Сына как Спасителя, Святого Духа как оби тающего в нас Утешителя”.

Рик Этчли определяет поклонение как “признание Бога тем, кто Он есть, признание себя тем, кто я есть, и моя соответствующая реакция на это”. Поклонение утверждает достоинство Бога и немощь человека. Оно напоминает нам о нашей зависимости от Бога. Хотя все эти определения что-то добавляют к нашему пониманию того, чем должно быть поклонение, ни одно из них не может объяснить в полной мере всего, что оно означает. На этом я остановлюсь и пока не буду давать дальнейших определений поклонения. Изучая уроки этой серии, мы придем к более ясному пониманию смысла поклонения. В дальнейшем мы обратимся к значению греческих слов, которые переводятся нашим словом “поклонение”.

ПОЧЕМУ НАДО ПОКЛОНЯТЬСЯ?

Мы слабее всего, когда мы поклоняемся, потому что тогда мы глубже сознаем нашу человеческую немощь; и в то же время мы сильнее всего, когда мы поклоняемся, потому что черпаем силу у всемогущего Бога. Бог — Тот, кто призывает нас к поклонению. Он задумал нас такими. Люди так задуманы, что без поклонения ощущают пустоту и неудовлетворенность. Бог знает, что, если мы не будем поклоняться Ему, мы найдем другой объект для по-

клонения. Он сотворил нас по Своему образу, продолжением Своей природы (Быт. 1:26; см. 2:7). Он сотворил нас не для того, чтобы мы оставались здесь навсегда. Он сотворил нас для вечной жизни с Ним. Поэтому Он хочет, чтобы мы приблизились к Нему, лучше узнали Его и стали подражать Ему. Он знает, что люди уподобляются тому, кому или чему они поклоняются. Если мы будем поклоняться Ему, то и походить будем на Него. Эту истину подчеркивают следующие Писания:

И как мы носили образ перстного, будем носить и образ Небесного (1 Кор. 15:49).

Мы же все открытым лицом, как в зеркале, взирая на славу Господню, преображаемся в тот же образ от славы в славу Господним Духом (2 Кор. 3:18).

Возлюбленные! Мы теперь дети Божии, но еще не открылось, что будем. Знаем только, что, когда откроется, будем подобны Ему, потому что увидим Его, как Он есть (1 Иоан. 3:2).

Вообще говоря, главное, чего Бог хочет, — это восстановить отношения человечества с Ним. Он знает, что если мы станем поклоняться, то не сможем лгать, мошенничать, красть и жить безнравственно. Бог стремится очистить и воссоединить нас с Собой через веру в то, что Он сделал для нас на кресте. Он хочет сохранить нашу чистоту через поклонение. Он также знает, что если мы будем поддерживать наши отношения с Ним посредством поклонения, то будем делиться со всем миром вокруг нас радостью и благами этих отношений. Поэтому поклонение благодатно для нас, а не для Него.

Поклоняясь, мы не просто отмечаем какую-либо идею о Боге или какой-либо аспект Его сущности — мы приближаемся к Самому Богу. Поклоняться Ему — значит врастать в Него, облекаться в Него, ощущая покой и безопасность Его укрытия, тепло Его покрова. Греясь в лучах Его славы, впитывая великолепие Его присутствия, мы все более уподобляемся Ему. Это помогает нам подготовиться к Его вечному присутствию, когда Он придет снова. Люди обычно становятся похожими на того, с кем проводят время. В своей самой простой форме поклонение — это время, проведенное с Богом ради большего уподобления Ему. Когда мы осознаем Его сущность, то будем славить и восхвалять Его, потому что Он этого достоин. “Поклоняться Господу и славить Его —

конечная цель любого мужчины и любой женщины” (Тозер).

КОГДА НАДО ПОКЛОНЯТЬСЯ?

В идеале поклонение должно быть более частым, чем общие собрания христиан. Наставления относительно поклонения и примеры поклонения в Писании по большей части находятся в контексте личного и семейного поклонения. Однако я редко слышу вопросы о таком поклонении. Не означает ли это, что такого личного и семейного поклонения не так уж и много в нашей жизни?

Когда мы думаем о “поклонении”, то обычно представляем себе общее собрание христиан. Однако если мы не будем поклоняться Богу в нашей частной жизни, то не будем духовно готовы к поклонению в воскресение (“первый день недели”), который иногда называют “день Господень” (см. Деян. 20:7; 1 Кор. 16:2; Отк. 1:10).¹

КАК НАДО ПОКЛОНЯТЬСЯ?

Хотя мы располагаем очень небольшим количеством подробностей и конкретных примеров того, как проводились богослужения в ранней церкви, некоторые общие принципы были изложены Павлом в 1 Кор. 11—14 с целью урегулирования собраний коринфской церкви.

Многие из тех, кто изучает Писания, считают, что весь отрывок 1 Кор. 11—14 написан для собрания. Лично я считаю, что контекстом всех четырех глав является именно общее собрание церкви. Некоторые ставят под сомнение, что первые шестнадцать стихов главы 11 говорят о поведении на общецерковном богослужении. Однако начиная с 11:17 и далее вопросов не возникает. Слово “собираетесь” ясно определяет контекст. Что делали те христиане во время своего поклонения — и что делаем мы — основывается на этих принципах.

Что делать

1. *Мы должны собираться, чтобы сделаться лучше* (11:17). Следующие стихи говорят о раздорах и разногласиях, которые вно-

¹ См. главу “Господня вечеря” в уроке “В Мое воспоминание” и статью “Как часто соблюдать Господню вечерю?” там же.

сили раскол в их собрания. Многое из того, что они делали в своих собраниях, было пагубно для их духовного развития. Вместо того чтобы славить Бога, они славили себя. В своих действиях они должны были ориентироваться на Бога, а не на себя.

2. *Мы должны помнить о цели* (11:27–29). Этот принцип изложен в контексте Господней вечери. Слово “недостойно” (ст. 27) явно означает “с неправильной целью и в неправильном духе”. В Коринфе цель собрания и особенно Господней вечери была утрачена. Павел призывает этих христиан испытать себя (ст. 28) и осознать истинную цель, ради которой они собирались.

3. *Мы должны функционировать, как одно тело* (12:12–21). Бог хочет, чтобы Его народ собирался для поклонения (Евр. 10:25). Поклонение должно быть как по вертикали, так и по горизонтали, то есть оно должно устанавливать отношения не только с Богом, но и между поклоняющимися. Личное и семейное поклонение очень важно для духовного роста, но совместное поклонение дает нечто такое, чего личное и семейное поклонение дать не может. Совместное участие в укрепляющем веру событии

воспитывает чувство товарищества и взаимной поддержки. Оно утрачивается, если в среде собравшейся церкви присутствуют раздоры. Когда одни предпочитают одно, а другие другое, страдают горизонтальные взаимоотношения.

Мы часто не осознаем одного: когда страдают горизонтальные взаимоотношения, страдают и вертикальные (наши личные взаимоотношения с Богом).

4. *Мы должны заботиться друг о друге, оказывая почтение менее почтенным членам* (12:22–25;ср. Иак. 2:1–13). Мы можем испытывать соблазн игнорировать или избегать тех членов тела, которые отличаются от нас. Иаков говорил, в частности, о проблеме лицеприятного отношения к богатым. Собрание — “тихая гавань” в присутствии Божьем, где все дети Божьи должны быть равны. Церковь не относится к бедным, к менее интересным и приятным людям или к отверженным так, как мир. Для отверженных, угнетенных и обиженных жестоким миром собрание — то место, куда они могут уйти от мира, где могут глотнуть свежего воздуха. Там мы должны находить взаимную заботу и равное уважение к каждому.

Люди так задуманы,
что без поклонения
ощущают пустоту
и неудовлетворенность.

5. Мы должны относиться друг к другу с любовью (13:1–8). Пока я не обсудил с моим другом этих стихов и того, что они говорят о поклонении, я и не замечал, что трактат о любви в главе 13 оказывается прямо посередине наставлений о поклонении.² Несомненно, учение применимо также и в других областях, но данный конкретный контекст говорит о том, как нужно относиться друг к другу во время совместного поклонения. Любовь должна была стать главнейшим стремлением этих христиан (14:1). Любовь заставляет нас ставить на первое место нужды и желания других. Когда я читаю главу 13, соотнося ее с поведением христиан, собравшихся на поклонение, то вся глава приобретает для меня новый смысл.

6. Мы должны стремиться назидать друг друга (14:3, 4, 5, 12, 17, 26, 31). Ключевое слово главы 14 — “назидать” в его разных формах. Мы видим, как по крайней мере семь раз, в зависимости от перевода, Павел подчеркивает необходимость того, чтобы поклонение было назидающим. “Назидать” означает “строить, воздвигать”. Назидание должно быть общим результатом осуществления пяти предыдущих принципов. То, что сатана и мир пытаются разрушить, поклонение отстраивает заново. Поклонение не должно быть тяжелой ношей для церкви; оно должно укреплять церковь.

7. Мы должны делать все благопристойно и чинно (14:40). Бог не создает и не поддерживает беспорядок. Любой беспорядок в богослужебном собрании исходит от человека. Если в собрании действует некий дух, сеющий смуту, то это уж точно не Дух Святой.

Чего не делать

Пожалуй, больше всего мы должны беспокоиться, чтобы не получалось так, что мы приходим в собрание, делаем все правильно, говорим правильные слова, поем правильные песни, а поклонения нет. Такое может случиться по нескольким причинам:

Во-первых, мы не можем поклоняться, если собираемся, чтобы решить какие-либо иные задачи. В Мат. 15:8 Иисус предупреждал об этом, цитируя из Ис. 29:13: “Приближаются ко Мне люди эти устами своими и чтут Меня языком, сердце же их далеко отстоит от Меня”.

²На это в разговоре со мной указал Гэри Уокер из Лаббока, шт. Техас, отметивший, что глава о любви приходится на середину пространного учения о поклонении.

Во-вторых, мы не можем поклоняться, если в нашей жизни есть грех. Пророк Амос говорил о состоянии, которое делает поклонение неприемлемым. Люди в его время соблюдали праздники, приносили жертвы всесожжения и пели духовные песни, но Господь не принимал их поклонения из-за их греховой жизни (Ам. 5:21–27).

В-третьих, мы не можем поклоняться, если чем-то обидели брата. Иисус сказал: “Итак, если ты принесешь дар твой к жертвеннику и там вспомнишь, что брат твой имеет что-нибудь против тебя, оставь там дар твой, пред жертвенником, и пойди прежде примирись с братом твоим, и тогда приди и принеси дар твой” (Мат. 5:23, 24).

Покойный Энди Ритчи мл., много лет читавший курс “Поклонение в церкви” в Хардингском университете, говорил: “Поклонение не угодно Богу, если ваша повседневная жизнь не имеет согласия с Ним”. Бог установил поклонение, чтобы изменить наш образ жизни. Поклонение развивает в нас такие качества, проявляющиеся в нашей жизни, которые формируют нас соответственно образу Божьему. Бог призывает нас к поклонению не потому, что это необходимо Ему. Он всесилен и самодостаточен. Он не нуждается ни в чем том, что мы можем Ему дать. Бог призывает нас к поклонению, потому что мы нуждаемся в этом. В поклонении Он призывает нас к духовному величию.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Моя задача — не вовлечься в разнообразные споры и обсуждения, которые люди ведут о поклонении. Большинство из них, если не все, исчезнут, когда мы сосредоточимся на сути поклонения. Поклонение — это не форма и не стиль. Это не то, что я люблю или предпочитаю, а то, что угодно Богу. Цель богослужебного собрания не создать каждому условия для демонстрации своего личного таланта, а ввести каждого в присутствие Божье. Поклонение — это даже не установление связи с теми, кто “не охвачен церковью”. Новозаветное поклонение — это событие для христиан. Это не означает, что мы должны быть равнодушны к нуждам и проблемам гостей нашего собрания; однако мы должны понимать, что гостю, который не настроен на Бога и на реальную цель поклонения, многое, что делается во время богослужения, покажется неуместным и неактуальным для него и его жизни.

Автор: Джеймс Л. Мэй

Из выпуска: “Поклонение”

© 2002, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается